

моря, а затем высадила на острове Домашний (Северная Земля) группу зимовщиков.

Осенью 1930 г. О.Ю.Шмидт был назначен директором Всесоюзного арктического института. В 1932 г. организованная по инициативе О.Ю.Шмидта экспедиция на ледокольном пароходе «А.Сибиряков» впервые в истории преодолела Северный морской путь за одну навигацию. После успешного завершения экспедиции О.Ю.Шмидт возглавил Главное управление Северного морского пути, а в 1933 г. вновь отправился по пути из Архангельска во Владивосток на пароходе «Челюскин». После гибели парохода в феврале 1934 г. Отто Юльевич руководил лагерем челюскинцев на дрейфующей льдине, получившем название «лагерь Шмидта».

В 1937 г. О.Ю.Шмидт руководил Первой воздушной высокоширотной экспедицией, открывшей научную дрейфующую станцию вблизи Северного полюса, а в 1938 г. возглавлял спасательную экс-

педицию, эвакуировавшую папанинцев со льдины. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1937 г. О.Ю.Шмидту было присвоено звание Героя Советского Союза.

Это была последняя арктическая экспедиция О.Ю.Шмидта, после нее он сосредоточился на научной и организаторской деятельности. В 1937 г. Шмидт организовал Институт теоретической геофизики АН СССР, став его первым директором. В 1939–1942 гг. он был вице-президентом АН СССР.

В 1951 г. О.Ю.Шмидт был назначен главным редактором журнала «Природа», в последние годы жизни работал в Геофизическом отделении МГУ.

Умер Отто Юльевич Шмидт в Москве 7 сентября 1956 г., похоронен на Новодевичьем кладбище.

Именем Шмидта названы мыс на побережье Чукотского моря, полуостров в северной части Новой Земли и остров в Карском море.

К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЯКОВА ЯКОВЛЕВИЧА ГАККЕЛЯ (1901–1965)

Известный советский океанограф, полярный исследователь Я.Я.Гаккель родился 18 июля 1901 г. в Петербурге в семье ученого-электротехника Я.М.Гаккеля. Окончив Гатчинское реальное училище, в 1919 г. он начал работать в 109-м эвакогоспитале Красной Армии, в 1920 г. поступил слушателем на дорожно-строительные курсы Октябрьской железной дороги, а в 1921 г. – на физико-географическое отделение Географического института (позже – географический факультет ЛГУ).

После окончания ЛГУ в 1928 г. работал в Картографическом институте под руководством Ю.М.Шокальского, затем научным сотрудником в Совете по изучению производительных сил Академии наук СССР, а в 1932 г. перешел во Всесоюзный арктический институт (ВАИ), возглавив Картографический кабинет.

Вся дальнейшая научная деятельность Я.Я.Гаккеля связана с ВАИ–АНИИ–ААНИИ, где он занимал должности научного сотрудника, старшего научного сотрудника, начальника отдела (морской гидрологии, экспедиций и полярных станций, географии и истории исследования полярных стран), а в 1941–1942 гг. работал заместителем директора АНИИ по научной работе. В 1950 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора географических наук и в 1953 г. был утвержден в звании профессора по физико-географической специальности. В течение многих лет был членом Ученого совета ААНИИ.

Принимал участие во многих выдающихся морских полярных экспедициях, в том числе в первом сквозном проходе по Северному морскому пути (СМП)



Я.Я.Гаккель.
Фото из архива РГМАА

за одну навигацию на ледокольном пароходе «А.Сибиряков» (1932), в экспедиции на пароходе «Челюскин» (1933–1934), в первом коммерческом рейсе по СМП на пароходе «Ванцетти» (1935), в высокоширотной экспедиции на ледокольном пароходе «Садко» (1936), в двойном сквозном плавании по СМП за одну навигацию на пароходе «Моссовет» (1937) и др., а также в шести воздушных высокоширотных экспедициях.

В 1948 г. по итогам работы Воздушной высокоширотной экспедиции «Север-2» совместно с В.Т.Тимофеевым Я.Я.Гаккель построил карту рельефа дна Арктического бассейна, на которой впервые был нанесен подводный хребт Ломоносова.

Я.Я.Гаккель – один из основоположников научного направления ледоведения-приотектоники, автор 182 научных работ.

Наряду с научной деятельностью вел плодотворную научно-просветительскую деятельность, был одним из активных участников организации Музея Арктики, в течение многих лет руководил Ученым советом музея, был научным консультантом при подготовке выставок и экспозиций. Член Ученого совета Географического общества, заместитель председателя Полярной комиссии и заместитель председателя Комиссии астрогеологии и гелиогеофизики.

Умер 30 декабря 1965 г., похоронен в Санкт-Петербурге на Литераторских мостках Волковского кладбища. После смерти ученого один из подводных хребтов в Северном Ледовитом океане был назван его именем.

М.В.Дукальская (РГМАА)